

数字化变革助力中国电商高质量发展

新华社杭州4月11日电(记者 屈凌燕)记者在11日举办的2021中国电子商务博览会暨数字贸易博览会上了解到,借助智能制造、数字营销、5G运用、智能融合技术等数字领域成果,越来越多的数字技术和数字企业参与电商数字化变革,助力传统电商转型升级,打通电商全产业链发展。

记者在数字贸易展区看到,江苏东大集成电路系统工程有限公司展示了工业级手持终端、超高频射频识别和视觉识别

产品,产品及智能采集融合技术广泛应用于物流快递、零售电商、生产制造、医疗卫生、公共事业等行业领域。此外中国移动、美的云智数、深圳盈达信息等10多家国内高端数字企业也展示了智能制造、大数据、数字营销等方面的数字化最新成果。

“海外需求依然在,只是呈现出数字化、碎片化的订单趋势,制造企业迫切需要在管理、生产和供应链方面进行数字化改革。”义乌圣淳纺织负责人黄雁阁介绍,

疫情期间他们线上订单占比已从20%增加到近70%。下一步企业非常需要在智能制造、柔性生产等方面与有技术优势的数字化企业合作。

电商领域全产业链集成化、多元化发展趋势也日益凸显。本届展会上,参展主体涵盖电商服务全产业链,供应链参展企业数占总参展企业数近80%,吸引了中粮福临门食品营销有限公司、今麦郎饮品股份有限公司等国内知名供应链企业,也不乏义乌市双童日用品有限

公司等义乌本土实力企业。60多家跨境物流企业入驻,为电商企业选品和供应链合作提供更多选择。

中国国际电子商务博览会已连续举办7年,由商务部、工业和信息化部指导,中国国际电子商务中心、中国电子商务会、浙江省商务厅、义乌市人民政府共同主办。本届共有来自美国、日本、韩国、新加坡、尼日利亚等国家在华企业代表和国内19个省市的1082余家企业参展。

国际新闻

拜登政府公布首份预算方案

新华社华盛顿4月9日电(记者 许缘 高攀)美国总统拜登9日向国会提交2022财年联邦政府可支配支出预算方案,总额超过1.5万亿美元,较上一财年增加1180亿美元。

美国2022财年始于2021年10月1日,至2022年9月30日结束。

为应对新冠疫情对美国造成的冲击,拜登政府在预算方案中大幅提高非国防支出,总额达7690亿美元,比上一财年增加16%。其中,美国疾病控制和预防中心预算达87亿美元,涨幅为近20年来最高。此外,商务部、卫生与公共事务部、农业部、环境保护署等预算增幅较高。

国防支出方面,2022财年预算总额为7530亿美元,较上一财年增长1.7%。

拜登当天表示,希望方案得到国会两党支持。不过,参议院少数党领袖麦康奈尔等共和党人随后在一份声明中指责该方案,称国防支出增幅过低。国会众议院拨款委员会下周将就方案举行听证会。

美国联邦政府年度预算分为法定支出和可支配支出。法定支出主要包括社会保障、医疗保障等,目前占联邦政府支出约三分之二;可支配支出包括国防、教育、基础设施、农业等项目费用,占联邦政府支出约三分之一。

我国船舶工业创新能力持续增强

新华社北京4月11日电(记者 张泉)记者从10日举行的第一届中国船舶科技论坛上获悉,经过多年发展,我国船舶工业已形成高效协同、开放包容的创新体系,创新能力持续增强,在高端船舶和海洋装备研制方面取得显著成效。

中国船舶工业行业协会数据显示,2020年,我国造船三大指标国际市场份额

保持世界领先;承接各类海工装备25艘/座,20.4亿美元,占全球市场份额35.5%。与此同时,我国造船业在智能船舶、深远海装备、极地技术及装备等领域取得重大突破。

2020年前11个月,中国船舶集团新接订单、完工交付和手持订单三项指标占全球市场的份额分别为24.2%、17.8%、22.5%,

均居世界造船集团第一位,新接订单中高技术高附加值船舶占比大幅提高。

“当今世界正处在新一轮科技革命和产业变革之际,我国船舶工业必须在科技自立自强方面有新作为、大作为,不断推动我国由造船大国向造船强国转变。”中国船舶工业行业协会会长郭大成说。

中国船舶集团董事长雷凡培表示,中

国船舶集团将努力打造世界造船科技新高地,加快提升船舶科技自主创新能力,聚力共建船舶科技交流高端平台,带动产业链上下游各类参与主体实现合作共赢。

第一届中国船舶科技论坛由中国船舶集团有限公司、中国船舶工业行业协会、中国造船工程学会联合主办,业内院士、专家及相关机构人士等约1500人参加论坛。

全国铁路实行新的列车运行图

新华社北京4月10日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,4月10日零时起,全国铁路实行新的列车运行图。新图主动适应客货需求逐渐旺盛的实际,精准供给运输产品,大幅压缩部分城市间旅行时间,增开跨局大宗货物直达列车,扩充陆海新通道班列规模,提升客货运输服务品质。

一是充分发挥高铁网优势,部分城市间旅行时间大幅压缩。今年京哈、徐连高铁等新线的开通,进一步完善了高铁网。新图保留徐州东至连云港间7对动车组列车,将8对徐盐高铁至连云港方向的跨线直通动车组列车改经徐连高铁运行,部分城市间旅行时间大幅压缩。

二是部分高铁实施提质工程,旅客出行体验进一步改善。厦深高铁按时速250公里运行,增开深圳至厦门快线列车7对,两地间最快2小时30分可达,压缩43分钟。同时在潮汕地区至深圳、广州间安排开行高品质跨线城际列车3对。厦深、南广高铁同步推出计次票等灵活便捷、经济实惠的新型票制产品,进一步优化沿线站车设备设施,旅客出行更加便捷舒适。

三是按“一日一图”开行客车,精准满足市场需求。加强基本运行图执行情况的动态分析,及时增加热门方向运力,组织开行红色旅游列车,按“一日一图”优化客车开行方案。首次开行延安至成都动车组列车,增开铜仁至成都东、重庆西、昆明动车组列车,更好地满足市场需求。

四是优化列车开行结构,增开跨局大宗货物直达列车。充分利用高铁成网后大量释放的普铁运输能力,结合承接“公转铁”运力不逊需要,优化调整普铁客货列车开行结构,安排开行跨局大宗货物直达列车294列,增开唐呼、浩吉、瓦日等煤运大通道货物列车200余列。同时,进一步优化中欧班列开行方案,扩充陆海新通道班列规模,提升班列开行质量效益,保障国际供应链稳定畅通。

重温发展历史 分享“枫桥经验”



4月11日,参观者在枫桥经验陈列馆重温入党誓词。当日,浙江诸暨枫桥镇魏康村79岁老党员魏杏根来到枫桥经验陈列馆,与20多名年轻党员一起重温“枫桥经验”发展历程。参观后,魏杏根老人还与大家分享了当年自己运用“枫桥经验”化解基层矛盾的故事。

新华社记者 翁忻旸 摄

一季度国家铁路发送货物9.2亿吨

新华社北京4月9日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年一季度,国家铁路发送货物9.2亿吨,同比增加9880万吨,增长12%。

国铁集团货运部负责人介绍,铁路部门充分发挥铁路运输全天候、大能力、节能环保的优势,加强货运组织,提升运输效率和服务品质,积极承接“公转铁”货

源,较好地满足了货运市场需求。铁路部门积极适应运输结构调整、货运“公转铁”的要求,充分用好高铁成网释放的货运能力,利用春节假期,深入开展货运增量攻坚专项行动,科学安排计划,优化运输组织,增开货物列车,有效扩充了货运能力,国家铁路日均装车16.89万车,同比增加21054万车,增长14.2%。

此外,铁路部门充分发挥中欧班列战略通道作用,持续实施口岸扩能增效工程,与国外铁路部门密切合作,确保国际供应链稳定畅通,中欧班列开行3345列、发送31.7万标箱,同比分别增长70%、79%。同步发展西部陆海新通道班列,与其他交通方式有效衔接,西部陆海新通道班列开行333列,发送货物1.82万标箱,同比分别增长170%、183%。

英国王室公布 菲利普亲王葬礼计划

新华社伦敦4月11日电(记者 张代蕾)英国王室10日发表声明说,已故菲利普亲王的葬礼定于4月17日在温莎城堡内举行。白金汉宫声明说,葬礼定于英国当地时间17日下午3时在温莎城堡内的圣乔治教堂举行。葬礼前,英国将举行默哀一分钟。

按英国君主制,菲利普亲王的葬礼可按国葬规格举行。但王室声明表示,按照菲利普亲王个人意愿并得到女王批准,同时遵循英国政府防疫控制措施,本次葬礼将按王室葬礼规格举行,而非国葬。

由于英国防疫要求,葬礼参加人数上限为30人。声明说,参加者将仅限王室成员。声明还说,英国女王已批准首相约翰逊的建议,将菲利普亲王去世到葬礼举行之间这段期间定为国丧期。其间,英国所有政府和军事机构降半旗志哀。

英国女王伊丽莎白二世的丈夫菲利普亲王9日上午在温莎城堡去世,享年99岁。菲利普亲王生于1921年6月10日,曾在英国海军服役,参加过二战。1947年11月他与尚未即位的伊丽莎白白结婚,两人育有4个孩子。

澳研究人员开发模型 预测儿童肥胖风险

新华社悉尼4月11日电(记者 郝亚琳 刘诗月)澳大利亚昆士兰大学的研究人员研发出一种模型,可预测婴儿在儿童期的肥胖风险。相关研究报告日前发表在澳大利亚《儿科与儿童健康杂志》上。

研究人员表示,通过分析包括婴儿出生后第一年的体重变化、睡眠情况、母亲孕前的身高体重、父亲的身高体重、是否早产、母亲孕期是否吸烟等指标,这一模型可以预测孩子在8到9岁时是否会面临肥胖风险。

研究报告说,这一模型借助西澳大利亚州近2000名孩子从出生到9岁时的数据予以验证,结果显示,其预测准确率可以达到74.6%。

模型研发人员之一、昆士兰大学健康研究中心博士奥利弗·坎费尔表示,识别在儿童期具有肥胖高风险的婴儿,有助于家庭尽早采取积极的预防措施。随着年龄增长,儿童肥胖症患者很可能在成年后也面临肥胖症的困扰。

研究人员表示,这一模型还需进一步验证,如果其有效性能够再次被验证,可尽快投入临床使用,帮助预防儿童肥胖症。

挪威主权财富基金 涉足绿色投资

新华社北京4月11日电(经济参考报)日前刊登同篇撰写的文章《挪威主权财富基金涉足绿色投资》。文章摘要如下:

挪威主权财富基金日前公布最新投资策略,将采取更积极主动的投资风格,并开始倾向于绿色产业项目和个体公司。不过目前来看,绿色产业占该机构整体比例仍很小,其主要投资方向仍是股票。

该基金宣布,将以13.75亿欧元对丹麦沃旭能源公司的博尔瑟勒1号和2号风力发电场分别投资50%股份,而沃旭也将继续共同持有和经营该发电场。该协议在7日签署,预计今年第二季度或第三季度完成交易。

公开资料显示,挪威央行投资管理公司运营着这只规模达1.3亿美元的全球最大主权财富基金,该机构在首席执行官坦根上任几个月后修改了其战略。坦根表示,根据更新后的战略,该基金将减少对宏观经济环境等因素的关注,更侧重评估个体公司。

近期,包括卡塔尔、阿联酋等国的主权财富基金纷纷布局绿色产业项目。不过据机构测算,传统的化石能源领域仍在主权财富基金新投资比例中占有相当份额,绿色产业吸引投资比例仍有待提高。

高原古城“小红军”讲解员

新华社西宁4月11日电(记者 顾斌)“西路军广大指战员怀着对革命无限忠诚,以坚定非凡的意志品质,写下伟大历史册页……”在青海省西宁市中国工农红军西路军纪念馆内,略显稚嫩的讲解声,不时回荡。

这群身着“红军装”、年龄10岁左右的小讲解员们,来自青海西宁红军小学。他们向前来缅怀革命先烈、接受党史教育的人群,详细介绍红军西征、顽强斗争的光辉事迹。稚嫩的脸庞上,表情坚毅。

坐落在西宁市凤凰山下的西路军纪念馆,一张张珍贵的历史照片,一份份战场往来电报文件、一件件烈士遗物,讲述

着80多年前西路军渡黄河、越祁连、征西北的战火硝烟,全景还原西路军将士浴血奋战、坚定信念、不怕牺牲的英勇事迹和革命精神。

红军小学学生,讲解红军故事,这项活动已开展有近3年。西宁市红军小学大队辅导员徐臻介绍,通过近年来选拔、培训,学校约30名学生,利用周末、寒暑假等节假日时间,来到西路军纪念馆担任讲解员。

11岁的马成斌是红军小学四年级学生,他负责讲解馆内的第五个板块——铁骨铮铮。当讲到红军军长孙玉清英勇牺牲前,留下“红军一定会胜利,革命一定能成功”的宣言时,马成斌铿

锵有力的解说,让观众们屏息凝神,沉浸在对英雄烈士的革命情怀、坚定乐观的敬仰中。

准确讲解、连贯生动,背后是“小红军”讲解员们的长时间训练和准备。在学校课余时间,他们需要系统熟悉西路军的事迹,革命先烈们风度与气魄;在现场讲解间隙,他们聚在一起,或相互演练,或默记讲解词。

“只有熟悉每一个展品、每一件文物背后的故事,才能快速、精准地回应观众的提问。”红军小学六年级雷锋班学生马伟说,他第一次来讲解时,看到馆里人流络绎不绝,心里一直打退堂鼓,但在纪念馆讲解员老师们的耐心鼓励和指

下,克服怯场情绪,顺利完成讲解。“当讲解员对我帮助很大,西路军英烈们的事迹也激励自己,遇到困难要坚持必胜的信念。”

在红色精神的熏陶与激励中,“小红军”讲解员们一天天成长。市民马鸿莲的儿子在红军小学读五年级,也是一名“小红军”讲解员。马鸿莲说,每次学校和纪念馆的讲解培训结束后,儿子都会给家人讲述自己新学习的红军故事,“让我们一起学习红军英雄历史,接受红色文化熏陶”。

稚嫩言语,传递着西路军英雄气概;红色讲解,正让红色基因和革命薪火默默相传……